

广岛核爆80周年

# 日本的战争记忆依旧残缺

8月6日清晨，广岛和平纪念公园内气氛肃穆，钟声敲响，和平鸽振翅而起。

80年前，美军向这座城市投下原子弹，数万生命被瞬间吞噬。80年过去，人们在同一地点祈愿和平。

日本民众怎么看待当年的悲剧及其原因？

一名核爆受害者后代对记者说：“没有特别想过这个问题。我们毕竟也不是那个时代出生的，所以其实也不是很清楚。”

几名初中生告诉记者：“听说是因为广岛有军队设施。”“学校在道德课上讲过一些战争内容。我每次都会想，为什么核爆事件的影响至今仍未完全消失呢？今天也有这样的感受，真的不能再让更多人受苦了。”

一名40多岁的参观者说：“我之前看到一篇文章说，其实原子弹投下时战争已经接近结束了，美国之所以使

用原子弹，是为了试验。看到这样的说法，我觉得真的非常可怕。”

这些回答中，“日本是受害者”“原子弹造成巨大伤害”的叙事成为共识；但“为何被投原子弹？”“战争如何开始？”的问题却鲜有人能清晰回答。

事实上，在今天的日本，一些直指问题核心的历史背景，要在“主流”之外寻找。

自5日晚起，许多反战民众在广岛核爆遗址前聚集。他们批评日本政府当前的安保政策正将国家再次引向军国主义，呼吁以实际行动守护和平宪法，防止重蹈战争覆辙。这些人不被允许参加6日的纪念仪式，在席地抗议时被防暴警察层层包围。还有右翼人士用麦克风对他们大声干扰，现场气氛紧张。

面对同样的问题，反战活动参与者矢岛寻说：“广岛遭受核爆，是因为日本对亚洲发动了侵略战争，在此背

景下，与美国也爆发了战争。广岛和长崎的核爆，是这场侵略战争的结果。虽然日本民众承受了巨大痛苦，但我们不能只将自己当作受害者。”

但在官方纪念活动中，关于广岛核爆的历史背景鲜有提及。

在6日举行的官方纪念仪式上，广岛市市长松井一实发表和平宣言，呼吁铭记核爆被害者经历，继承废核与和平理念，并敦促日本加入《禁止核武器条约》。日本首相石破茂在致辞中表示，坚持非核三原则，推动构建“无核武世界”，是作为唯一被核爆国家的使命。然而，两人均未触及日本作为战争发动国的角色。

广岛和平纪念资料馆等公立博物馆的展陈也普遍强调“受害”视角，淡化“加害”责任。大量展品聚焦核爆造成的死亡和创伤，以个体故事唤起共情，但谈到那场战争用的都是“太平洋战争”“日中战争”等中性词汇，很少触

及日本在亚洲的侵略行径。

这种回避并非偶然。

日本青山学院大学名誉教授羽场久美子表示，日本战前战后的国家体制并未完全断裂，而是延续下来的。虽然在表面上，军国主义思想被和平宪法所取代，但整个战后社会并未建立在对战争的深刻反省与否定基础之上。她说：“令人遗憾的是，日本社会至今仍未认真将过去的历史视为侵略与殖民的历史。学校教育中很少讲述对周边国家的侵略历史。”

山口大学名誉教授纁纁厚说：“广岛核爆慰灵碑上写着‘不再重演错误’，却没说是谁的错误。日本总是用没有主语的方式讲战争，把责任转化为抽象的教训。”

核爆造成的悲剧不容否认，和平的理念也理应铭记。但若不从历史源头追问战争起因，这份记忆将始终残缺。

新华社日本广岛8月6日电

## 普京会见美国特使威特科夫

新华社莫斯科8月6日电（记者刘恺）俄罗斯总统网站6日发布消息说，俄总统普京当天在克里姆林宫会见美国中东问题特使威特科夫。

俄总统网站发布了普京会见威特科夫的一句话消息，并公布了两人握手的照片。

据俄新社报道，威特科夫当天早些时候抵达莫斯科，开始对俄访

问。这是威特科夫今年第五次访问俄罗斯。

报道说，威特科夫并未对俄媒透露他此访日程，也回避记者关于其对此访期待的问题。

美国总统特朗普5日说，威特科夫将于6日与俄方举行会谈，美方会在美俄会谈后决定若俄乌未能达成和平协议将采取的措施。

## 韩国9月底开始对中国团体游客免签

新华社首尔8月6日电（记者陆睿 黄欣）韩国国务总理金民锡6日说，从今年9月29日至明年6月30日，韩国政府将对中国团体游客实施临时性入境免签政策。

据韩国政府发布的消息，金民锡当天主持召开有关激活旅游的政策会议并宣布这一决定。韩国政府表示，此次免签政策实施后，预计将激发游

客访韩需求，从而带动地方经济，实质性刺激内需。

中国驻韩国大使戴兵当天在社交媒体上说，韩方宣布将于9月底开始对中国团体游客免签，这对访韩的中国游客来说是个好消息。中方自去年11月起对韩国试行单方面免签，数据显示此后中韩人员往来快速增长。中韩互为近邻，两国民众常来常往，有助于增进了解、深化友谊。

GREEN  
绿色生活，低碳出行

出行 绿色



中宣部宣教局 中国文明网